SHARP FAMILIES: TOUR DI SUCCESSO NEGLI STATI UNITI E INGHILTERRA PER L'OPERA SUGLI ARROTINI
di Patrick Grassi

Stanno avendo un grande successo di pubblico il film Sharp Families. Tagliati per gli affari e il libro Sul filo dell'emigrazione, dell'autore e regista campigliano Patrick Grassi, che raccontano al grande pubblico l'epopea degli arrotini della Val Rendena. Dopo l'uscita del libro ad agosto 2016 nella collana Judicaria Summa Laganensis e la presentazione del film a primavera 2017 al 65° Trento Film Festival della montagna, il progetto Sharp Families ha preso il volo. Durante l'estate si è realizzato un tour di proiezioni e presentazioni nel nord Italia, con oltre quindici replice del film e continue richieste di nuove proiezioni nei diversi territori del Trentino e del Nord-Est. Inoltre sull'onda delle molte richieste proveniente dai nostri conterranei emigrati all'estero, e grazie all'impegno del Centro Studi Judicaria, il libro “Sul filo dell'emigrazione” è stato tradotto in inglese, con il titolo “On the edge of emigration. The journey of the Italian knife-sharpeners”.
Affrontare il tema dell'identità in un mondo globalizzato come quello di oggi poteva correre il rischio di essere un'operazione anacronistica o di apparire come un campanilismo poco giustificato, invece l'approccio storico e il taglio divulgativo delle due opere hanno incontrato l'interesse di centinaia di lettori e spettatori. 

Ed è proprio partendo da queste considerazioni che qualche anno fa decisi di occuparmi della storia degli arrotini, una vicenda molto conosciuta in Val Rendena – grazie ai precedenti studi di Angelo Franchini- che sembrava perfetta anche per riuscire a parlare alle tante persone fuori dalle Giudicarie, fuori dall’Italia e fuori dall’Europa. In questo modo quella che era un pezzo di storia locale, magari importante ma pur sempre locale, è diventato uno strumento di divulgazione culturale di ampio respiro, che sta facendo conoscere o ri-avvicinare molte persone alla cultura e alla storia della nostra terra.
Grazie quindi a questo sentimento è alla bontà del progetto costruito assieme alle tante persone e ai tanti partner che in questi tre anni hanno collaborato (Centro Studi Judicaria, Comune di Carisolo, Pro Loco di Carisolo, Cassa Rurale di Pinzolo, Bim del Sarca, Trentino Film Commision, Associazione La Trisa, Zalab, Jumpcut, Fondazione Museo Storico del Trentino) in autunno è partito anche la distribuzione di libro e film nel mondo anglosassone.
Il libro negli Stati Uniti e in Inghilterra
Con il supporto e alla passione di persone come Jim Caola e del suo network Children of Pinzolo le vendite negli Stati Uniti per il periodo natalizio hanno raggiunto quasi le duecento copie, mentre in Inghilterra le vendite sono attualmente  in corso e stanno registrando anche lì ottimi numeri. Tanti i cognomi delle nostre valli tra coloro che hanno acquistato due, tre persino otto copie del libro per regalarle ad amici e parenti. E dopo la lettura del volume, in queste prime settimane dell'anno sono state molte le e-mail di ringraziamento e di stima da parte dei lettori. E attraverso il passa parola non hanno tardato ad arrivare anche altre richieste del libro che, compatibilmente con le non facili pratiche di spedizione verso gli Stati Uniti, cercheremo di soddisfare nelle prossime settimane.

Novità di questi ultimi giorni è la nascita di una collaborazione con la libreria italiana di Londra, The italian bookshop, che dopo il successo della serata di presentazione del 16 gennaio 2018, sarà rivenditore ufficiale in Inghilterra del libro “On the edge of Emigration”. La rete dei lettori potrà così contare non solo sui molti arrotini e loro famiglie presenti nella capitale inglese, ma anche sull'ampio pubblico della comunità italiana di Londra.
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Sold out l'anteprima del film a Londra
Il 16 gennaio si è svolta l'anteprima inglese del film, con un grande successo di pubblico. Erano tutti esauriti già il giorno precedente i posti dello storico Regent Street Cinema, nel cuore del West End londinese a pochi passi da Oxford Circus, la stessa sala dove sul finire dell'800 i fratelli Lumiere mostrarono per la prima volta la  loro invezione del cinematografo.
Sharp Families è stata la proiezione d’apertura della rassegna 2018 di CinemaItaliaUK. Il film è stato selezionato dall’associazione che ogni anno sceglie dodici tra i migliori film e documentari italiani che circuitano nel panorama internazionale e ne ospita i talenti per presentarli al pubblico inglese. CinemaItaliaUK da anni si distingue nella penisola britannica grazie al lavoro di diffusione di opere italiane in una rassegna cinematografica di alto livello che ha visto nomi come Maria Sole Tognazzi, Paola Cortellesi e Checco Zalone.
Alla proiezione erano presenti i protagonisti del film, assieme ai molti arrotini trentini che operano a Londra, ai loro clienti e agli immigrati italiani di lunga data, nonché a molti inglesi incuriositi da questo pezzo d'Italia che non 
conoscevano.
Al termine della proiezione c'è stato lo spazio per alcune domande da parte del pubblico, sia in italiano che in inglese, che sono state occasione per parlare in maniera più approfondita della ricerca portata avanti in questi anni e per ricordare anche le tante persone, più di quaranta, che sono state intervistate durante la campagna d'interviste che ha preceduto le riprese del film e che, per ragioni di sintesi, non sono rientrare nel montaggio definitivo.
Dopo 3 anni di intenso lavoro Sharp Families è tornato a Londra, dove tutto era cominciato. Un opportunità irripetibile per la piccola comunità di arrotini di Londra di mostrare agli altri italiani, e agli inglesi, della città un pezzo importante della loro storia personale e del loro “modello” di integrazione, all'interno di una nazione che nell'ultimo secolo ha fatto dell'emigrazione la sua forza. Infine anche un'occasione unica per il regista e la produzione del film di rivedere e ringraziare tutte le persone che a Londra hanno aiutato la realizzazione delle riprese in vario modo, tramite contatti, informazioni, traduzioni, passaggi in auto e nottate sul divano.

Di seguito alcune fotografie della serata
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La notizia della serata londinese ha avuto un certo risalto anche sulla stampa locale e sui network italiani all'estero. Per approfondire cosa hanno detto del film, per vedere tutte le immagini delle serate e per ascoltare le interviste al regista potete visitare il sito del film www.sharpfamilies.com , nella sezion news.

Per chi non avesse ancora visto il film a breve uscirà, sempre sul sito del film, il calendario con le prossime date delle proiezioni nei cinema del trentino, in collaborazione con il Coordinamento Teatrale Trentino. Primo appuntamento: martedì 28 febbraio, Tione di Trento.
